

明季杭州讀書社考

朱 儒

明季杭州讀書社考

朱 儒

明季盟社，以南直隸浙江爲最盛，即今所謂江浙是也。南直隸包今江蘇安徽二省，應天（南京）爲首，上江之安慶太平池州寧國，下江之蘇州松江常州鎮江次之；浙江則以杭州爲首，浙東之寧波紹興，浙西之嘉興湖州次之。復社之興，本於南直隸之應社，浙江之讀書社。計東上吳偉業書有所謂‘大江以南之應社’，（即指下江而言）‘大江以北之應社’，（即指上江而言）又謂‘應社本於拂水山房’，（詳析言之，下江之應社，本於拂水山房社，上江之應社，本於匡社）讀書社本於小築’。（改亨文集卷十）余考明季社事，以復社爲歸宿，上湖南直隸之應社及匡社拂水山房社，與夫浙江之讀書社及小築社。此篇以杭州讀書社爲主，不得不先致小築社，以追溯其源，故以小築社列於讀書社之前。至於杭州之登樓社爲讀書社之支流，松江之幾社，爲應社之支流，（計東言‘婁東有應社十子’，此其證，其說亦見改亨文集卷十）。余皆別有考。

小築社之名，起於嚴氏之小築山居，嘉慶餘杭縣志嚴武順傳云：“兄弟自相師友，力追正始，擇都人士，訂業小築山居，武林（杭州）社事之盛，實自此始”。據此，則小築同社之人必多，惜不可考矣。惟嚴氏兄弟三人，必爲小築社之創始者，無疑。康熙錢塘縣志謂三嚴，餘杭人，居錢塘，茲錄其傳如左：（據黃宗羲鄭玄子先生述，則聞啓祥亦爲小築社之人；惟聞氏又爲讀書社之創始者，故列於讀書社之首，而附識於此）。

明季杭州讀書社考

一、嚴調御

嚴調御，字印持，太常卿大紀長子，爲人長身疎鬚，風神落穆，其與人坦懷和易，人咸樂就之。然好讀書，博綜今古，湛深經術。其交游徧天下，而最所結契者，則聞子將楊兆開二人，往來締密，無間風雨。及兆開死，子人驥幼，御曰：“是可以生死易交情哉！”以其子妻之；子將疾革之日，正值御六十初度，親屬欲爲壽，御感辭曰：“聞氏方弔，而嚴氏爲賀，將秦越視乎？”不可，亟之其家，號慟，爲經理喪事，慰卹其後人，以故四方人士，益多其義，願結交，門外車馬勿絕。賦性通慧，多技能，絲竹管絃之事，以及岐黃計算之學，靡不通曉。晚味禪悅，多方外游，生平嗜好悉屏絕，惟醫與書法不廢，曰‘藥可以利人，書吾藉以攝心也’，一時賴以生活者甚衆。卒後，修撰劉同升，庶常張溥爲作傳，有子曰渡。（嘉慶餘杭縣志孝友傳，陳子龍安雅堂稿有嚴印持先生傳，甚詳，可參考）。

二、嚴武順

嚴武順，字訥公，大紀仲子，（阮元兩浙輶軒錄引朱文藻曰‘嚴敏，改名武順，字忍公，改訥公，又字堪忍，號餘民，或作餘人，又號息土，又號天柱老人’）。生而穎異，兄弟自相師，爲文力追正始，擇都人士，訂業小築山居，武林社事之盛，實自此始。性好友，思盡交四方賢士，而士之往來浙水者，亦盡欲得交嚴氏昆季，嚴氏文章，遂擅名海內云。其交友自子將兆開外，西安方孟旋、虞山王季和、嘉定李長蘅與順最契，及三君之歿，順居數百里外，且素貧約，然皆前後聞信，必風雨奔赴，得慇懃執手訣別，各經紀其喪而後返。當是時，流氛方熾，浙東西

山寇蜂起，餘杭環境叢篁，戶不安枕。順謀於邑長，令民修武備，富者峙糗糧，丁壯就部伍，延技擊智勇之士，督之保固疆圉。或有難之者，順曰：‘富者出財，非故散其蓄儲也，正使其可自保；强者出力，非徒藉以捍禦也，先令其不爲盜賊，所在皆用其法，天下悉堅城矣！’已而四郊無虞，邑果藉以寧輯焉。順三世同居，家庭雍睦，友于伯季，出入必偕，始伯氏捐館，順終日哀思，爲百憶詩，其音悽切動人；迨際兵革，順棲遲西溪河渚間，不履城市，而季弟敷仍留郡城，凡一味之甘，必分以餉弟。著書甚多，閩中顏茂猷有迪吉錄，見而愛之，爲廣其義以教世。卒年六十八。子沈渤。（嘉慶餘杭縣志孝友傳）

明詩綜有嚴武順己酉（萬曆三十七年）仲春，訪楊兆開聞子將二兄於雲居晚眺詩云：‘共踏松蘿影，雲花亂點衣。低林知鳥宿，疎竹見僧歸。石冷春觴急，禽喧夜語微。澄江引遙思，指點片帆飛’。據此，小築社起於萬曆之季，且聞子將外，又有楊兆開其人，惜楊之事蹟，僅於嚴調御傳中略見，其詳不可考也。又案陳子龍嚴印持先生傳：‘先生心所獨好者，唯聞先生子將，其次爲鄒孟陽楊兆開’則小築社中，必又有鄒孟陽其人，惜其事蹟亦不可考也。

三、嚴敕

嚴敕字無赦，大紀季子，幼失怙恃，師事兩兄補邑弟子員，隨仲兄游太學，一時遂有三嚴之目。當時文尚雕琢，爭勝字句間，敕獨爲淳古淡泊之音，以故屢試不售，知者多歎惜之，敕怡然曰：‘士各有志，豈必盡榮名哉！先君子藏書

明季杭州讀書社考

可讀，兩兄懿行可師，天之予我不爲不厚也。聞者多其遠識，仲兄亡，敕效仲亦作百憶吟，而哀思過之，年七十，諸子賓客奉觴爲賀，獨憶兩兄先逝，合繪三逸圖以志思慕，晚歲才力愈健，詩卷盈篋，有子曰津。(嘉慶餘杭縣志孝友傳)

三嚴各有著述，傳中均未詳載，茲考嘉慶餘杭縣志經籍門，嚴調御有易解四書解聖學宗傳廢翁集；嚴武順有易說詩說廿一史手抄福慧錄、迪吉錄、積分雜著、百憶詩月會、約餘人集二十四卷；(光緒杭州府志藝文志，餘人集二十卷)。嚴敕有枕上荒言百一吟。(當作百憶吟，見嚴敕傳)。又有作朋集，嚴調御、嚴武順、嚴敕同著，各一卷。武順年六十，親黨釀貲合刻一編，以爲壽，朱彝尊明詩綜言嚴調御有作朋集，專屬之一人，非也。

明詩綜載有嚴敕吾家三兄弟一首，其自道之真確，不若他人傳狀之膚廓，茲錄之如下：

吾家三兄弟，酒外嗜好鮮。伯子深禪機，一斗法輪轉。
時時淨几上，尊罍雜墳典。揮毫入玄妙，悉從性靈顯。潦
倒頭上巾，足以傲冠冕。仲也爲兄難，無事不盡善。五齡
解賦詩，十歲老隸篆。抗食飲中見，幽微醉能闡。意在通
大道，名輕早能斷。小子無足齒，然不惜沉湎。勸飲猶款
賓，禦寒每廢膳。覓句癖愈深，種穀力能勉。固乏二子才，
即此足自遣。願共樂賤貧，老與勿教淺。(明詩綜卷七十七)

讀書社倡於聞敬祥子將，朱彝尊靜志居詩話云：‘杭州先有讀書社，倡自聞孝廉子將，張文學天生，馮公子千秋，餘杭三嚴，後乃入於復社，而登樓社又繼之，文必六朝，詩必三唐，彬彬盛矣！’

明季杭州讀書社考

案明自前後七子文學復古以後，張溥等之主復社，陳子龍等之主幾社，皆以文章復古自居，而以多讀書爲要義，觀其與幾社領袖陳周顧徐諸公相周旋之詩，則知讀書社所以命名之意義矣。茲將陳聞二子贈答詩錄左，以見其義：

陳子龍贈聞子將詩序云：

聞子將結廬吳山之上，壬申（崇禎五年）秋，予與周勤貞（立勤）顧偉南（開雍）徐闡公（孚遠）共登茲宇，見修竹交密，下帶城堞萬雉，遠江虛無，蟬媛其間，風帆落照，沖融天際，真幽曠之兼趣也。予賞其疎異，許爲賦詩，忽忽未究，今年冬，晤子將於湖上，心念幽棲，卒未及登眺，以續舊游，竟責前諾，追賦一章，亦有今昔之感矣。

詩云：

高人託孤峯，渺然市朝上。白雲寄蕭條，茅茨自清暢。
已歎適境幽，頗覺憑勢壯。睥睨橫芳林，樓臺落青嶂。嫋嫋叢篁際，長江動搖漾。平沙見千里，雲物開萬狀。時逢湖海人，常使神氣王。搖巾綠樹陰，把酒紅牙唱。翹首望會稽，山川供俯仰。抱景帶江雲，餘暉明越榜。且復消雄心，于焉徵雅尚。舊遊三載前，後會多惆悵。吾輩方失策，憐君復相向。何時期鹿門，携手共開放。（陳忠裕全集卷七）。

聞子將答陳子龍詩序云：

陳臥子先自雲間寄余詩兼示余著作，今來湖上，口占二章，答之。

詩云：

陳子具正骨，文采復紛披。譬如華嶽尊，烟雲繚繞之。

明季杭州讀書社考

我但覺嬾媚，世自驚嶽崎。鳩鵬不同量，咄哉付一嗤。

文章非一途，胡獨尊漢魏。爲憐世趣卑，如毒中腸胃。
所以灑灌之，醍醐只一味。讀書鑒苦心，毋徒譁紙貴。（王
翹陳忠裕全集卷七注）。

聞氏盛推陳子龍如華藏之尊，即可以知其欽仰之篤，文章
獨尊漢魏，正不獨如朱彝尊所謂‘文必六朝，詩必三唐’已也。爲
憐世趣卑，惟以讀書一味，灑灌其腸胃之毒，此讀書社命名之義，
昭然若揭矣。

康熙錢塘縣志張芬傳云：“時東南人才，多負盛名，創爲讀
書之社，其法約數人共讀一書，數日務了一義，益科後進，最有條
貫，學古有志之士，罔難不輟”。此亦讀書社組織之一斑也。

黃宗羲鄭玄子先生述：“崇禎間，武林有讀書社，以文章風
節相期許，如張秀初之力學，江道闡之潔淨，虞大赤仲璫之孝友，
馮儼公之深沉，鄭玄子之卓犖；而前此小築社之聞子將嚴印持
亦合併其間”。則讀書社似非聞啟祥所創，然杭州府志文苑丁奇遇傳則謂‘與聞啟祥、虞宗政、宗瑤、嚴調御、武順創讀書社’，
以聞氏爲首；而蕭士瑋讀書社文序獨推聞啟祥爲衡文之主，不
獨朱彝尊謂聞氏創讀書社也。況小築社創於嚴氏小築山居，
必非以聞氏爲首領，聞氏雖名列小築，然以別有同志，特創讀書社，
正猶張溥名列應社，而別創復社，範圍愈大，則不得不別改一名，
以籠罩之，此三嚴所以心服而加入讀書社也。黃氏序事，不
加檢點，似以聞氏爲小築之領袖誤矣。余故以聞啟祥列讀書社之首，而於小築社，則僅附其名氏而不詳其事跡也。

明季杭州讀書社考

復社有姓氏錄,幾社有社事始末,其社人姓名,不難按籍而稽;若讀書社則無人爲之記錄,僅散見於各傳記,故欲知其同社之多寡,頗爲難事。今就余所知者,先錄其綱要於左,俾得知其總數,而後將各人之傳記逸事,輯錄之以供參攷。如有遺漏,願當代博聞廣見之士,補其遺焉。

黃宗羲張仁菴墓志銘所載十七人:(引見下張岐然傳)

| | | |
|-----------------|-----------------|-----------------|
| <u>聞子將</u> (啓祥) | <u>嚴印持</u> (調御) | <u>嚴忍公</u> (武順) |
| <u>丁夢佳</u> (奇遇) | <u>馮儀公</u> (傑) | <u>邵元漸</u> (治) |
| <u>江道闡</u> (浩) | <u>江道信</u> | <u>嚴子岸</u> (渡) |
| <u>顧斐公</u> (有斐) | <u>虞大赤</u> (宗政) | <u>虞仲稿</u> (宗璠) |
| <u>卓珂月</u> (入月) | <u>鄒孝直</u> (質士) | <u>鄒叔夏</u> |
| <u>嚴子餐</u> (沆) | <u>鄭元子</u> (鉉) | |

朱彝尊靜志居詩話所載六人:(引見上)

| | | |
|-----------------------|----------------|-----------------|
| <u>聞子將</u> (啓祥) | <u>張天生</u> (元) | <u>馮千秋</u> (延年) |
| <u>餘杭三嚴</u> (調御 武順 教) | | |

康熙錢塘縣志文苑傳所載五人:(引見下張芬傳)

| | | |
|------------|------------|-----------|
| <u>張芬</u> | <u>張岐然</u> | <u>江浩</u> |
| <u>虞宗政</u> | <u>鄭鉉</u> | |

光緒杭州府志文苑傳所載七人:(引見下丁奇遇傳)

| | | |
|------------|------------|------------|
| <u>聞致祥</u> | <u>虞宗政</u> | <u>馮悰</u> |
| <u>鄭鉉</u> | <u>嚴調御</u> | <u>嚴武順</u> |
| <u>嚴教</u> | <u>丁奇遇</u> | |

光緒杭州府志隱逸傳所載五人:(引見下鄭鉉傳)

| | | |
|------------|-----------|------------|
| <u>張岐然</u> | <u>江浩</u> | <u>虞宗政</u> |
|------------|-----------|------------|

明季杭州讀書社考

馮 惊 鄭 鈜

就右各書所列，去其重複，僅得二十二人如下附見者四人：

| | | |
|---------|------|---------|
| 一，聞啟祥 | 附弟啓禎 | 二，張 元 |
| 三，馮延年 | 附子融 | 四，嚴調御 |
| 五，嚴武順 | | 六，嚴 敕 |
| 七，嚴 渡 | | 附子津 |
| 九，張岐然 | | 八，嚴 沁 |
| 十一，虞宗政 | | 附弟渤 |
| 十三，丁奇遇 | | 十，張 芬 |
| 十五，邵 治 | | 十二，虞宗瑤 |
| 十七，江道信 | | 十四，馮 惊 |
| 十九，卓人月 | | 十六，江 浩 |
| 二十一，鄒叔夏 | | 十八，顧有斐 |
| | | 二十，鄒質士 |
| | | 二十二，鄭 鈜 |

一，聞啟祥附弟啓禎

聞啟祥，字子將，博綜羣書，尤工制舉業，武林東南都會，江廣閩越之士，登賢書者，公車到武林，必質義於祥，品題甲乙，命梨棗曰行卷，制義之有行卷，自祥始。萬曆壬子舉於南雍，嘗與吳郡李流芳同與計吏，入京師，已及國門，忽意不自得，趣車徑返，後屢以薦，被徵，悉辭不赴。性好延納，每庇舟車，飭廚傳，宴會賓客，若置驛然，所著有自娛齋稿。弟啟禎，子淡明，亦有聲。（康熙錢塘縣志文苑傳）

黃宗羲曰：“聞啟禎，字子將，余每至杭，舍館未定，子將已見過矣。子將風流蘊藉，領袖讀書社”。（黃宗羲思舊錄）

明季杭州讀書社考

錢謙益聞子將墓誌銘云：“子將姓聞氏，諱啟祥，杭州之錢塘人也。子將生而神姿高秀，馮祭酒開之，方提學孟旋，以經義爲一世師，子將皆入其室，於是子將之名藉甚。武林東南一都會，江廣閩越之士，躡屬負笈，胥挾其行卷，是正於子將，子將鑒裁敏，品題精，丹鉛甲乙，紙落如飛，士之側古振奇隱鱗戢羽者，得子將一言，其聲價不胫而走，游武林者得一幸子將，如登龍門之陂，而子將亦傾身延納，庇舟車，潔酒食，請謝賓客，如置驛然，雖後門寒士落薄無聞者，人人以子將爲親己也。子將性故淡蕩，厭棄濁穢，思出世間法，雲棲標淨土法門，子將篤信之，外服儒風，內修禪律，酬應少閒，然燈丈室，趺坐經行，佛聲浩浩，儼然退院老僧也。卜築龍泓清平之間，將誅茅以老焉，買紅西湖，倣掘頭五瀉之制，爲文以要同志，風流婉約，爲時所傳。爲諸生祭酒二十年，始舉於南京，偕李長蘅上公車，及國門，興盡而返，余遣人要止之，兩人掉頭弗顧也。卒時年五十有八。祖諱鎮年九十五而卒，父諱凜有賢豪長者之風，子二人，淡明、淡成”。（錢謙益牧齋全集卷五十四）

蕭士瑋讀書社文序云：“余至武陵，聞子將出讀書社諸君子文，與余視之，脫口落墨，不墮毫楮，獨留一種天然秀逸之韻，倏忽往來，撲人眉端，如山嵐水波，風烟出入。年來文章一道，蕉鹿之爭，紛紛未已，爲士師者，良亦獨難。子將以一世沉濁，不可以莊語，遺物離人，而遊於獨前有高岸，後有深谷，泠泠然如此既立而已矣，子將固善移諸君之情矣。”

春浮園集卷上。

明季杭州讀書社考

附聞啟禎傳

聞啟禎，字子有，錢塘人。（復社姓氏錄）

案啟禎以下各附傳，雖無明文在讀書社，然當時讀書社人皆入復社，故凡讀書社人之子弟之見於復社者，均附見焉，下倣此。

二、張元

張元，字天生，杭州人。（復社姓氏錄）

案元之事蹟，不見於史志，馮延年簡張天生詩云：

共誰聽雨夜連牀，獨擁殘書快雪堂。雲歛鶯巢從樹出，風來萬葉倍花香。平湖小舫空秋月，斷塙孤峰愛夕陽。吾欲糟丘營此老，待君同酌水仙王。（明詩綜七十六）

吳應箕有西湖贈張天生元馮千秋延年袁則學師孔詩，見樓山堂集卷二十一。

三、馮延年附子融

馮延年，字千秋，秀水人，貢生，有秋月庵稿。（明詩綜七十六）

朱彝尊靜志居詩話云：

千秋吾里具區（夢禎）祭酒之孫，愛西湖之勝，築快雪堂於湖濱，千秋遂入籍錢塘，鄉試已卯副榜，貢入北雍，崇禎庚辰，人或勸之就選，入仕版，見時事不可爲，歸隱秋月庵，爲復社耆宿，與子首川，父子並著錄，亦僅事云。

吳振棫國朝杭郡詩續輯馮延年小傳云：

千秋爲前明秀水祭酒夢禎之孫，祭酒娶於武林沈氏，愛西湖之勝，築快雪堂湖上，千秋因入籍。

明季杭州讀書社考

附馮融傳

馮融,字首川,仁和儒學生,有峴閣集。(明詩綜七十六)

案馮融,字首川,劉刊復社姓氏錄,作字百川。

四, 嚴調御

嚴調御事蹟已見上小築社,而光緒杭州府志文苑丁奇遇傳稱其同創讀書社。朱彝尊靜志居詩話稱餘杭三嚴皆在讀書社。又黃宗羲思舊錄云:

嚴調御,字印持,領袖讀書社。

五, 嚴武順

嚴武順事蹟已見上小築社。

六, 嚴敕 附子津

嚴敕事蹟已見上小築社。

附嚴津傳

嚴津,字子問,嚴敕子,順治二年拔貢生,巡撫霍達薦爲督漕推官,不就。事親孝,家中落,而甘旨不缺,顏所居曰‘陶菴’,日哦詩以明志。(光緒杭州府志文苑傳)

案嘉慶餘杭縣志經籍門,嚴津有陶菴詩集、疁城寓言,(原注,見詩觀)宿草餘音一卷,(原注,見本書,皆追憶友人之作,凡三十人,詩各一首)。又康熙錢塘縣志經籍,疁城詩集四卷,嚴津著。

七, 嚴渡

嚴渡,字子崖,調御子,氣格英異,幼不甚喜讀,其言曰‘書所已言,大似吾所欲言者,師其意,不必師其言也’。長爲明諸生,博綜經史,發爲文章,凌厲自縱。(光緒杭州府志文苑傳)

案嘉慶餘杭縣志經籍門有嚴渡嚴氏合稿方山集拙尊堂

明季杭州讀書社考

集。(原注，均見嚴氏家傳)

又案嚴氏一門，篤於友誼，故同社之人，皆樂與交遊，當時尤以嚴渡為最廣聲氣，曾列名於留都防亂公揭百四十餘人姓氏中。陳子龍有集嚴子岸同沈崑銅聞子將彭燕又詩云：

江城集羣彥，冬月延高清。輝輝弄懷抱，亹亹稱生平。
美人酌寒醑，撫袂俄以盈。遙隈網上鮮，芳洲搴雜英。君
家事漁獵，慨然為我烹。主賓東南秀，歷落湖海名。顧盼
生光曜，不言人已驚。既逢飛觴密，且覺雄辯輕。乘時極
荒宴，歲暮有餘情。寒星散幽客，迴望誰能明？早春變澄
湖，及此黃鳥鳴。嗟焉後期會，因之百慮榮。(陳忠裕全集
卷七)，

所謂‘主賓東南秀，歷落湖海名，顧盼生光曜，不言人已驚’，
蓋寫實也。

計東上太倉吳祭酒(偉業)畫云：“時西冷嚴氏與金沙婁東
吳門及江右之艾氏，皆鼎立不相下。迨戊辰，(崇禎元年)西銘先
生(張溥)至京師，與嚴子岸定交最懽，子岸歸，始大合兩浙同社于
吳門”據此，則讀書社之人，全部入於復社，亦子岸之力也。

八、嚴沆附弟渤

嚴沆，字顯亭，武順子，幼讀書，以孝聞，詩古文浸淫六經
史漢，為西冷十子冠，善射，工詩畫。(光緒杭州府志名臣傳。案
沆仕清事蹟，詳載志傳，茲以明代為主，故不采)。

附嚴渤傳

嚴渤，字子勸，武順少子，蚤慧，家故多書，觸目無不立曉，
年舞象，即博覽無遺，諸兄愛重之，每同郡嘉賓燕集，年未有

少於渤者，序最下座，及各有所論著，諸公黯淡經營未克就，乃奮迅揮灑，千言立成，又未有速於渤者，以故一時人士敬畏焉。敦氣誼，不以存亡易心，吳江葉紹泰客死餘杭，渤爲經紀喪事，哭之甚切，卒護其柩以歸。天性重義，秉於家學，年二十三即卒。（嘉慶餘杭縣志文藝傳）

案嘉慶餘杭縣志經籍門，嚴沈有五經翼，皇園集，醇發堂詩文集，達知集，醇發堂四六選奏疏三卷，疏草十卷，古今尺牘選三十卷，（原注，均見嚴氏家傳）北行日記，古秋堂集，燕臺詩集，灝亭詩選。（原注，均見府志）嚴渤有鑑閣近集。

九、張岐然

黃宗羲張仁菴先生墓誌銘云：“君諱岐然，字秀初，叢林稱爲仁菴禪師。元末有元善者，隱居杭之西湖，是爲始遷之祖，曾祖巽山，祖湘，太倉州判，考懋官，妣黃氏，副使寓庸汝亨之女。仁菴起孤童，便能力學，虞德園淳熙嗟嘆，以女字之，是時寓庸德園皆有文名，鄉邑後來之秀，如聞子將，嚴印持，忍公，丁夢佳，（案別本作夢伊，康熙錢塘縣志：丁奇遇，字孟嘉，孟嘉與夢佳音協，作伊疑非是）。馮儼公，邵立浤，多出其門。仁菴以外，孫館甥相與爲友，聞見既非流俗，更廣之而爲讀書社，則江道闡，道信，嚴子岸，顧斐公，虞大赤，仲嶠，卓珂月，鄒孝直，叔夏，嚴子滄，鄭立子，幾盡一鄉之善，其後交道益廣，東浙則陸文虎，萬履安，禾中則，薄子珏，魏子一，江上則沈眉生，沈崑飼，梅朗，三趙，雪度，吳次尾，江右則舒芑，孫劉孝則，蜀中則劉墨僊，仁菴各取其長，以絃韋爲幽贊，非一關於聲氣者比也，友朋之婚嫁有無死喪急難，仁菴視若同生，崎嶇匍匐，

明季杭州讀書社考

處分條理，儼公道闡病困來歸，斂埋無憾，其有詮誤，必嚴織芥，所稱直諒者無以過焉。國變後，寄跡僧寮，後四年己丑，抽簪落髮，又三年壬辰始受衣拂，出世於皋亭山之顯寧者四年，吳山雲居者三年，北郭正等者二年，揚州慶雲者三年，凡四座道場，天童三峯有宗旨之訟，三關七關，三峯，壓於師弟之分，幾如鄭緩潭吉忍在安隱作‘五宗教’，以申三峯之屈，大槩多出於仁菴，三峯之道，賴以不墜，其匡徒領衆，不以鋒辯籠罩爲事，甄陶愚鄙，如與共學，由是學人欽其風範。

甲辰（康熙三年）七月三日，卒於慶雲，年六十五。仁菴之讀書，繭絲牛毛，訪覈異同，余時讀十三經註疏，刻意於名物象數，江道闡以爲不急，曰：‘註爾雅者，必非磊落人’，獨仁菴與余同志，余疏漢地理志，仁菴亦疏左氏地理，余著律呂數義，仁菴與薄子珏、魏子一，取餘杭竹管肉好均者，截爲十二律及四清聲，吹之以定黃鐘，又倣區田之法，試之於山中，仁菴之篤於好古如此。其於易詩春秋，皆有論著，不尚雷同，凡先舊諸家滯滯之處，顯發闢張，使昭然可了，即遊方外，尙第六經，著大學古本辨義釋，其論格物，於七十二家之說，最爲諦當，此是生平功力，不爲佛學埋沒。予元時，介甬上萬公擇求誌，距其沒時已二十四年矣”。（南雷文約卷二）

十，張芬

張芬，字子漸，冢宰瀚四世孫，弱不好弄，博綜典故，有質疑者，應之如數家珍。時東南人才多負盛名，芬與其叔岐然及江浩、虞宗政、鄭鉉輩，創爲讀書之社，其法約數人共讀一書，數日務了一義，盈科後進，最有條貫，學古有志之士，問

明季杭州讀書社考

難不輟，而芬亦以砥礪行義狎主齊盟爲己任。晚耽棲逸，愛西溪衡山之勝，時握書一卷，吟哦其中，立石拒門，編荆爲戶，危冠大帶，不入城市，兵燹後，盡亡其書，老年默記，從空甲乙指點，雖貧且病，不廢也。芬性孝友，祖母病，衣不解帶者三年，事伯兄如事父，兄卒質錢以斂，撫其子不啻已出，雍穆之風，尤人所難。（康熙錢塘縣志文苑）

十一、虞宗政

十二、虞宗瑤

虞宗瑤，字仲嶠，吏部淳熙次子，幼慧好學，與兄宗政閉戶下帷，自相師友。政，字大赤，豐軀偉貌，生時面如紅玉，故名，爲人樸訥，罕事文飾；而瑤則英敏爽朗，每發議，輒解人頤，與友交初甚落落，久乃益篤，一友馮棕病將死，謂其家曰：“吾貧不能殯，將往死於虞氏。”瑤聞之，即共往迎棕輿，疾入其室，三日卒，遂買地以葬。瑤先政二年卒，卒之日，政束其遺稿，藏之，明年，火，樓燬，平生撰述俱盡。（康熙錢塘縣志文苑）

案宗政，劉刻復社姓氏錄作‘宗玖’，說文‘玖，石之次玉黑色者’。‘政，玖，火齊珠’。文選吳都賦注，‘火齊，色黃赤似金’。宗政，字大赤，則作政者爲是，玖乃黑色石，與大赤字不相應。

十三、丁奇遇

丁奇遇，字孟嘉，萬曆間，古學寢衰，業舉子者，相戒蓄經史，覩牙籤錦軸，陳書數十篋，則詆爲官成物，荒陋成習。奇遇勵志復古，與聞啟祥、虞宗瑤、虞宗政、嚴調御、武順、敕創、讀書社，一月數會，性孤異，作文謝華振秀，務爲奇雋，讀禮記，疑其註未善，覃精晰義，嘗至夜分，心有感觸，拍案狂呼曰：‘始得

明季杭州讀書社考

聖賢意”。(康熙錢塘縣志文苑)

案黃宗羲張仁菴墓誌銘所舉讀書社中之丁夢佳,疑即奇遇也。

十四、馮悰

黃宗羲思舊錄云,“馮悰,字儀公,武林長橋人,爲讀書社領袖,余嘗宿于其館,偶論楊左事,其門人顧豹文,問楊大洪何人也? 儀公正色曰:‘讀書者,須知當代人物,若一向不理會,讀書何用?’三度訪余,丁丑(崇禎十年)值先公諭祭,儀公列于執事”。

十五、邵洽

邵洽事蹟不可考,復社姓氏錄云:‘邵洽,字元淡,浙江杭州人’。

十六、江浩

江浩,字道闔,爲人沉澹,立廉隅,與同郡張岐然創爲古學,約讀書社,其法因經而及傳,先考訂而後辯論,久爲諸生,隱河渚,盡焚所著書,爲僧,名曰夢破。(康熙錢塘縣志)

思舊錄云:“江浩,字道安,武林橫山人,(案復社姓氏錄道安,作道闔,仁和人與錢塘縣志同),讀書略見大意,而胸懷洞達,無塵瑣纖毫之累。余與之月夜汎舟,偶爭一義,則呼聲拂水,至于帖服。後亦從釋氏,改名義月”。

明遺民錄云:“江浩,字道闔,錢塘人,祖若父,皆官於朝,浩少有異質,讀書爲文章,好奇偉俶儼之言,不肯希世,苟取富貴,弱冠聲起諸生間,藉甚,人以仕宦期之,非其志也,以故試輒不售,人皆爲之扼腕,而浩夷然不以介意。當熹毅間,

明季杭州讀書社考

知天下將亂，留心世務，爲書萬言，將走獻闕下，旣而曰：‘吾安用是以賈進也’，遂弗獻。中年更持高節，任俠使氣，樂從屠鈞遊，旣而天下果亂，京師陷，浩聞之，則大驚，爲位於庭，北面稽首而哭，晝夜不絕聲者數日，兩目盡腫，人皆以爲狂，遂棄諸生業，多遊山中，謀終老計，旣而南都復陷，兵且及杭，浩於是奔走號呼，往謁潞王，晝守禦計，而王巽懦無固志，浩知言不用，歸而入家廟中，再拜慟哭曰：‘浩自是不得爲江氏子矣！’遂去不復顧，舊有別業在黃山，携一僕往居之，祝髮爲僧，更名智宏，字曰夢破，自爲說，其辭哀焉。江東義師方集，時有游兵入山，以浩武林大姓家必富，械浩去，主帥問其名，禮而釋之，浩還山，居山中四年，己丑（順治六年）之秋逝”。

（卓爾堪明遺民錄卷三十二）

十七、江道信

江道信，不知其名，江浩弟，見黃宗羲張仁菴墓誌銘。

十八、顧有斐

案顧有斐事蹟不可攷，復社姓氏錄云：‘顧有斐，字斐公，餘杭人’。

十九、卓人月

卓人月，字珂月，仁和貢生，才情橫溢，所撰續千文，穩帖而奇肆，詩亦不爲格律所拘。（光緒杭州府志文苑）

思舊錄云：“卓人月，字珂月，杭之塘棲人，蚤有時名，丙子，（崇禎九年）余兄弟以應試，寓湧金門黃家莊，珂月夜過余，索酒與澤望棹舟湖中，笑聲震動兩岸，犬聲如豹”。

案明詩綜卷七十一有卓人月小傳，謂人月有蕊淵集。

明季杭州讀書社考

二十，鄒質士

復社姓氏錄云：“鄒質士，字孝直，錢塘人”。

二十一，鄒叔夏

鄒叔夏逸其名，黃宗義張仁菴墓誌銘，但云：“鄒質士，叔夏”，以上文嚴印持忍公及江道闡道信例求之，則叔夏殆爲鄒孝直名質士之弟，李鑒叢齋集卷十四，有集鄒孝直兄弟齋詩，則叔夏爲孝直弟無疑。

二十二，鄭鉉

鄭鉉，字元子，錢塘諸生，崇禎中，四方文社甚盛，而杭有讀書社，以文章氣節相期，張岐然、江浩、虞宗政、馮悰及鉉皆與焉；當時稱岐然力學，浩潔清，宗政孝友，悰深沉，而鉉卓犖。嘗與吳應箕、黃宗義、沈壽民諸人會於西湖，月夜棹游舫，論古今，各持意見不下，鬨聲沸水，蕩舟沾衣，然各相引重。國變後，謂其子淵曰：“梅福變姓吳門，謝翹不返汐社，皆有子不顧，我欲爲梅謝之事，汝毋蹤我”，遂去不知所之。久之，淵聞父在上柏山中，尋之莫遇，宗義間往來上柏者亦未見，或曰“鉉糾烏合，已死義矣”。淵，字元澄，痛父縱酒而卒。（光緒杭州府志隱逸傳）

黃宗義、鄭玄子先生述云：“君諱鉉，字玄子，鄭氏浙之錢塘人，孔肩先生之子也。崇禎間，武林有讀書社，以文章風節相期許，如張秀如之力學，江道闡之潔淨，虞大赤、仲穀之孝友，馮儼公之深沉，鄭玄子之卓犖，而前此小築社之聞于將嚴印持，亦合併其間，是時四方社事最盛，然其人物，固未之或先也。癸酉秋冬，余至杭，沈崑飼、沈眉生至自江上，

皆寓湖頭，社中諸子皆來相就，每日薄暮，共集湖舫，隨所自得，步入深林，久而不返，則相與大呼尋求，以爲喧嘩，月下汎小舟，偶豎一義，論一事，各持意見不相下，鬨聲沸水，蕩舟霑服，則又鬨然而笑。三峯開堂淨慈，一默爲首座，君機鋒相觸，奪其竹笠欲打，擬議不果，余曰，鳴子早已過新羅也，君爲之一笑。明年，余過湖上，崑銅又在江右，劉進卿、秋浦吳次尾亦至，夕陽在山，余與崑銅尾舫觀劇，君過余不得，則聽管絃所至，往往得之，相視莞爾，一日崑銅詆分宜於座，進卿爭之，至於擅拳惡口，余與君解去，其夏余自太倉返，與君宿於仲螭水閣，談至夜分，水鳥驚起，戛然長鳴。丙子，余寓表忠觀前，與南屏相近，儼公秀初二處皆住南屏，君亦日日過從，余弟澤皇，豪爽不羈，夜半掉船湖中，高吟長嘯，沿湖羣犬齊吠若豹。僧西吾、牧齋（錢謙益）客也，凡社中之人，無不網羅以去。戊寅，君與儼公渡江訪余，村路泥滑，同來沈長生不能插脚，君笑言‘黃竹浦固難於登龍門也’。乙酉五月，（順治二年）邂逅秀初道闈及君於熊魚山座上，從此讀書社之緣絕矣，湖山如故，其猶足樂耶！子將印持儼公二處已前死，秀初改名濟義，道闈改名濟月，逃之釋氏，君亦變姓名，不知去於何所。子淵業成名士，淵之子薦述父之言曰：‘聞汝祖在上柏山中，有人遇之，究不可跡，余邑人韓貞武久於上柏，余以薦言告之，貞武曰：‘疇昔周旋，初無鄭某，意者其變姓名乎？’薦既不敢釘寃於棺，閉神於櫬，用委巷之禮，以施表誌，來請家傳，余因徵李文公、陸欽州述例，既以慰薦，且巔見讀書社首尾，始知先友之風流，非今人所有也”。（南雷

明季杭州讀書社考

(續文案卷四)。

上列二十二人外，尙有高克臨者，亦爲杭州人，與讀書社之人相往還；惟無入社明文，亦附錄於末。

黃宗羲高古處墓表云：‘君諱克臨字敬可，別號古處，蒙城高氏，明初有榮者，始遷仁和。君補諸生，有聲於場屋，時四方文社最盛，武林讀書社多通經學古之士，如張秀初江道闡鄭玄子虞大赤仲穉，君皆從之，上下其議論’。（南雷續文案卷三）

上列讀書社之人，皆爲杭州籍；其他若黃宗羲張仁菴墓誌銘所載，如浙東之陸文虎（符）萬履安（泰）禾中（嘉興）之薄子珏魏子一（學濂）江上之沈眉生（壽民）沈崑銅（士柱）梅朗三（朗中）趙雪渡（初澆）吳次尾（應箕），江右之舒芑孫（仲緒）劉孝則（同升）蜀中之劉墨僊，似皆與於讀書社之列，即黃宗羲兄弟，（宗羲弟宗會，字澤望，見鄭玄子先生述）。蓋亦嘗入其社。計東上吳偉業畫稱：‘嚴子岸始大合兩浙同社於吳門’，則讀書社之同社者，浙東浙西皆有可知。

黃宗羲查逸遠墓誌銘云：“自余束髮出遊，所交於杭郡之諸子，凡三換焉，始聞子將嚴印持主持聲氣，其所謂讀書社者，余皆得而友之，於中獨知之契，馮儼公江道闡張秀初，其最也”。

黃屋炳黃梨洲先生年譜云：“五年壬申，（崇禎）公二十三歲，始與甬上陸文虎（符）萬履安（泰）兩先生交，是時東林復社爭相依附，公所居雖僻遠城市，不乏四方之客，兩先生歲率三四至。六年癸酉，公二十四歲，讀書武林南屏山下，與江道闡浩（原注，後改

明季杭州讀書社考

濟月)張秀初岐然(原注，後改濟義，即仁菴師)同學。沈徵君眉生返自海外，訪公於竹浦，不遇而去；秋眉生暨蕪湖沈崑銅土柱至武林，與公同寓孤山，讀書社諸子皆來相就。三峯(原注，即漢月)開堂於淨慈寺，一時龍象之盛，前此未有，蜀人劉道貞新得法，馮儼公悰與張秀初江道闡邀公定交，公與江右劉進卿同升及沈眉生崑銅諸文士，同往入室，講論語周易，謂鑿空新義，真石破天驚也。七年甲戌，公二十五歲，仍與讀書社諸子讀書武林，時公講習律呂，與張秀初取餘杭竹管肉好均者，截爲十二律及四清聲，吹之，以定黃鐘”。

黃宗羲張仁菴古本大學說序云：“癸酉甲戌間，余與江道闡張秀初同學，道闡讀書不求甚解，任懷得意，融然遠寄；秀初讀書字櫛句比，嘗見其讀三禮五傳，升降拜跪之細，肴蒸籩豆之煩，時日錯互，地名異同，莫不辨析秋毫，立身制行，粹然儒者之矩度也。當時來學之門人，共建一小樓於南屏之下，余款然良對，間談律呂，因取餘杭竹管肉好停勻者，斷之爲十二律及四清聲，製作精妙，武塘魏子一吳門薄子玆(案張仁菴墓誌銘稱：‘禾中薄子玆’，此云吳門，未知孰是，蘇州嘉興志乘，及復社姓氏錄皆無其人，故不能詳考其事)。方講此學，見之推服”。(南雷文約卷四)

據黃氏年譜及黃氏張仁菴古本大學說序，則在崇禎六七年之間，讀書社人之屬於杭州者外，尚有浙江之寧波紹興嘉興人，且有兩直隸江西四川之人；然考黃宗羲陸文虎墓誌銘(南雷文案八)萬履安墓誌銘(南雷文案六)魏子一墓誌銘(南雷文案三刻)皆未嘗言其入讀書社；而沈壽民沈士柱吳應箕之創南社，見於洪亮吉涇縣志，吳應箕之創匡社，見於陸世儀之復社紀畧，亦不

言其入讀書社;他若趙初沈劉同升各見於其鄉邑之志乘,亦不言其入讀書社。舒芑(復社姓氏錄有舒芑孫,名仲緒,江西瑞州人,不知是一是二,抑爲其弟兄)。劉墨僊,其人無可攷。而黃氏年譜及黃氏澤望黃君礪志亦未嘗言入讀書社,僅序其與讀書社之人,共讀書已耳。故余之攷讀書社,僅以杭州府人之入社者爲斷,其他與讀書社關係密切,如黃宗羲等僅敘其相與往還之陳跡,而不敘其生平之行事,此則區區限斷之意也。

讀書社往還之人,除崇禎六七年間黃宗羲等十數人外,如松江幾社之陳子龍周立勳顧開雍徐孚遠,則在崇禎五年秋,至杭州與聞子將相唱和,其詩已見於上。而幾社中又有李雲者,亦嘗至杭州與聞嚴諸子相往還,雲與嚴子岸昆季書云‘丙子之冬,(崇禎九年)薄遊貴郡,得交於子將先生,握手之日,便蒙推分,身非文舉,辱元禮之盼,才謝顧雍,承中郎之嘆,意氣分欣,退而忘食,當此之時,即欲伸登堂之敬於尊先生,(嚴調御)而聞養疴山中,子岸(嚴渡)侍疾,及門而退,交子問,(嚴津)而還,中心快快,如不自得,不意別去一年,而子將先生不祿,尊先生又相繼捐館舍’,(李雲蓼齋集卷三十六,又卷十四,有冬日馮體公馮硯祥江道闇嚴子問招余及錢處鄰同集鄒孝直兄弟齋,因留宿題撫春軒詩一首)據此,則聞啟祥嚴調御均於崇禎十年卒;然則讀書社人與四方賢士之交遊,自崇禎五年至九年之間,約略可攷焉。

綜合杭州社事觀之,小築社蓋起於萬曆三十七年左右,錢謙益謂:‘萬曆中,子將以一書生,握文章之柄’,其明證也。至天啟末,始改爲讀書社。崇禎二年,一方加入復社,一方仍保持其獨立態度,崇禎十年,聞啟祥嚴調御卒,社事似爲嚴渡主持。崇

明季杭州讀書社考

禎十五年，復社大會於蘇州之虎丘，杭州登樓社諸子皆與其會，而以嚴渡爲首，（見社登春社事始末）則讀書社之改爲登樓社，殆在崇禎十年至十五年之間。登樓社亦一方加入復社，一方保持其獨立態度，此當時社事皆然，如幾社等對外則稱復社，對內仍稱幾社，杭州讀書社與登樓社，亦同此例耳。

黃宗羲陳夔獻墓誌銘云：‘武林之讀書社，徒爲釋氏之所網羅’；（南雷文定後集卷三）又鄭玄子先生述云：“崇禎間，武林有讀書社，以文章風節相期許，僧西吾者，牧齋（錢謙益）客也，凡社中之人，無不網羅以去”。（南雷續文案卷四）案黃氏深惡逃禪，曾倣枚乘七發，著七怪，而以逃禪爲七怪之首，其言云：

近年以來，士之志節者，多逃之釋氏，蓋強者銷其耿耿，弱者泥水自蔽而已，有如李燮避仇，變姓名爲傭保，非慕傭保之業也，亡何，而棒箇以爲儀仗，魚螺以爲鼓吹，寺院以爲衙門，語錄以爲簿書，撻鼓上堂，拈香祝聖，不欲爲異姓之臣，且甘心爲異姓之子矣。（南雷文案卷十）

案明亡之際，士之有志節者，不能爲興師恢復之計，又恥爲異姓之臣，故往往逃之釋氏，故明季僧徒，多爲好讀書有志節之遺民，黃氏深惡之，署爲異姓之子，較之異姓之臣，其恥辱更加一等，其義固甚正；然黃氏之文，往往爲感情所驅使，好爲過實之言，如上列讀書社之二十二人，惟嚴調御聞敢祥好爲禪悅，然未嘗剃度，張岐然則改名濟義，江浩則改名濟月，所謂逃之釋氏者，僅此二人，而遽曰‘武林之讀書社徒爲釋氏之所網羅’，又曰：‘凡社中之人，無不網羅以去’，與事實相去太遠，故黃氏之議論，有時褒貶任情，抑揚失實，即其紀事，亦有類此者，此不可不慎取之也。

明季杭州讀書社考

惟張仁菴古本大學說序謂：‘柔海之交，道闡秀初俱爲法門有力者所網羅’，此則合於真相之言矣。

錢謙益聞子將墓誌銘云：‘余觀東漢之季，太學士數萬人，噓枯吹生，自三公九卿，皆折節下之，三府辟召，嘗出其口，卒有黨錮之禍；唐宋之季亦然，萬曆中，子將以一書生握文章之柄，一言之褒，誅秦市而遠雞林，奉之如金科玉條，可謂盛矣！然而卒以無咎者，何也？職思其居，言不出位，有古人讀書尙友之志，而無今人游光揚聲之習也’。錢氏此論，揚讀書社，而抑應社、復社；張溥吳昌時輩，不特三府辟召，常出其口，且身居草野，隱然有易置宰相之權，其他操縱學政，却持言路，無論矣，故復社中堅之應社，當時受禍最烈。讀書社中惟嚴渡、馮悰、江浩、鄭鉉、虞宗政、張岐然六人，預於留都防亂揭文，稍涉黨爭，其他固專以讀書爲事，著述多而事功少，職此之由。然讀書社中無傑出之人才，無弘大之著作，雖有名流巨子，如黃宗羲、張溥、吳應箕、陳子龍輩相與往還，亦不能相得益彰，無他，當時囿於科舉，限於陋俗，雖偶有清麗之詩篇，有徵實之考據，然而無大成就，不特其人其文，皆湮沒不傳，即讀書一社，亦鮮爲人所知，若無黃宗羲、朱彝尊等爲之表彰，恐今日亦無從考其始末矣！

上二事僅就讀書社與宗教政治關係言之，尚有一事，爲研究社事所急欲知者，即社中之經濟狀況是也。蓋集社結友，非財莫濟，如秀水、姚灝藉其祖尙書善長之貲，樂於取友，盡收質庫所有私錢，載酒徵歌，大會復社同人於秦淮河上，幾二千人聚其

明季杭州讀書社考

文爲國門廣業（見朱彝尊靜志居詩話姚灝條）南都爲之生色。吳之有復社，吳翻之力居多，翻家饒於貨，喜結客，復社初起，四方造訪者，舟楫相蔽而下，客旣登堂，供具從者，或在舟中作食，煙火五六里相接，如此十餘年無倦色，嘗出自金二十鎰，家穀三百斛，資孫淳效奔走，事給合，先後大會者三，四方以舟車至者數千人。

（見靜志居詩話吳翻條）有草檄以聲復社十罪者，中有句云‘傳檄則星馳電發，宴會則酒池肉林’，（見靜志居詩話孫淳條）非吳財力充盈，人懷慷慨，何以致此！松江之有幾社，華亭盛翼進嘗爲之供饌，李延暉謂其“家道豐腴，家有園池，又樽罍絲竹之屬，事事副之，社中倚爲顧屬，故四方咸曰‘眼不見顧家全盛園’，（原注顧氏園，在郡東郭，悉倣仙山樓閣，啓祐時已漸廢），口得嘗盛家一夕餐，十箇遊客九繫船”，（李延暉南吳舊話錄卷二十三）後倡野腴樓社，而杭州讀書社中，亦多豪華公子，輕財結客，故杭州亦爲江浙社友會集之處，聞氏馮氏嚴氏諸子，迭爲東道主，陳子龍所謂：“美人酌寒醑，撫袂俄以盈。遙隈網上鮮，芳洲搴雜英。君家事漁獵，慨然爲我烹。主賓東南秀，歷落湖海名”，即嚴氏聞氏集羣彥時所作，可以知其盛矣。余作讀書社考，因想像其散財聚友之盛況，故類聚其事於此，此亦研究明季社事者所樂聞焉。

中華民國十八年六月二十五日草成。

明季杭州讀書社考
